

### Жизнь пройти – не поле перейти



П. С. Грунтов

В том, чтобы перейти поле – заслуга небольшая. Сделать это просто и относительно быстро. А вот жизнь – это штука более сложная. Главное – не свернуть с нужного пути, жить так, чтобы после себя оставить след. И если этот след наполняет жизненными силами, стремлением и волей к победе всех, кто когда-либо к нему прикасается, значит, прожил человек свою жизнь не зря. Как прошел по жизненному пути выдающийся белорусский ученый, уроженец Сенненщины Пётр Степанович Грунтов. 10 августа исполняется 90 лет со дня рождения нашего земляка.

П. С. Грунтов родился в д. Горново Ходцевского сельсовета. Восьмилетним ребенком Пётр Степанович встретил Великую Отечественную войну. На всю жизнь остались в его памяти огненные сороковые, на которые пришлось детство. За годы фашистской оккупации узнал, что такое бомбежки, голод, холод, лишения. Когда фашисты оккупировали родную деревню, многим односельчанам пришлось жить на улице. Во время артиллерийских обстрелов все прятались в блиндажах, которыми были изрыты дворы и огороды. В тяжелое послевоенное время от мала до велика работали, как могли. Ведь зарплату тогда в сельскохозяйственной артели «Горново», как и везде на селе, не платили, иногда рассчитывались зерном.

Взрослых детей отправляли в поле собирать колоски, которые оставались на земле после жатвы. Из зерна дома мололи крупу, чтобы сварить кашу. Собирали крапиву и лебеду и пекли лепешки. На голодный желудок все было вкусно. Дети помогали взрослым: ухаживали за хозяйством, умели жать, косить, заготавливали сено. Старшие постоянно твердили: «Все будет хорошо. Светлые дни обязательно наступят».

Но вопреки всему нужно было учиться. Учеба Петру давалась легко. Всегда – в школе, техникуме, институте – Грунтов значился в списке отличников. «Учиться и только учиться!» – он поставил себе задачу и выполнял ее с удовольствием. С отличием окончил Оршанский техникум МГТС (1953) и Гомельский институт инженеров железнодорожного транспорта (1958). Здесь с 1960 года последовательно прошел путь аспиранта, начальника научно-исследовательского отдела, старшего преподавателя, доцента, профессора, заведующего кафедрой управления эксплуатационной работой, проректора по научной работе, ректора учебного заведения. В летопись этого ВУЗа Пётр Степанович вошел как один из преподавателей, стоявших у истоков становления института и сформировавших научно-педагогические школы, известные на весь Советский Союз. Ведь БИИЖТ создавался как институт всесоюзного значения и впоследствии оправдал свое предназначение кузницы железнодорожных кадров для всей страны.

Особое внимание П. С. Грунтов уделял научно-исследовательской работе, открытию новых специальностей. За время его руководства институт приобрел новое «лицо» – стал общетранспортным. По инициативе ректора и организации преобразования в учреждении были созданы новые факультеты: довузовской подготовки, гуманитарно-экономического (с целью фундаментальной подготовки специалистов по экономике, философии, иностранным языкам, мировой и национальной культуре), иностранных студентов. Произведен переход на двухуровневую систему высшего образования, введено использование прошлого и современного отечественного и зарубежного опыта образовательных систем.

Пётр Грунтов – основатель и научный руководитель вновь созданного Совета по транспорту АН СССР. Под его научным руководством организованы первые в СССР центры Донецкой, Белорусской и других железных дорог, которые по своим техническим и

технологическим параметрам не уступали подобным центрам в зарубежных странах. Разработанные П. С. Грунтовым методы расчета путевого развития использованы при разработке проектов реконструкций Дебальцевского, Ростовского железнодорожных узлов и ряда крупных станций: Московской, Северной, Юго-Западной.

Признанный в мире ученый в области управления транспортными системами, заслуженный деятель науки и техники БССР, лауреат премии Совета Министров СССР – П. С. Грунтов был избран академиком Академии транспорта Российской Федерации, Нью-Йоркской Академии наук, Транспортной академии Украины, членом интернационального института менеджмента США и ряда других международных организаций.

Доктор технических наук, профессор, автор более 200 научных публикаций (в т. ч. 11 монографий и учебников). За заслуги перед государством награжден орденом «Знак Почета», знаками «Почетный железнодорожник», «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР, многими правительственными наградами, медалями. Почетный профессор Белорусского государственного университета транспорта.

К 70-летию ВУЗа и 90-летию Петра Степановича Грунтова в музее истории БелГУТа открылась персональная экспозиция, посвященная выдающемуся белорусскому ученому. Проживая яркую и содержательную жизнь, он полностью отдавал себя работе на благо родной страны, поистине ценил каждое мгновение жизни и даже в сложные периоды умел ею дорожить и наслаждаться.



Выставка, посвященная П. С. Грунтову

**Бронислава Желтобрюхова,**  
главный хранитель фондов Сенненского историко-краеведческого музея.